

ОТЗЫВ

Официального оппонента, д-ра экон. наук, доцента Андрея Леонидовича Полтарыхина на диссертационную работу Ирины Анатольевны Севастеевой «Развитие рынка молока и молочной продукции региона (на материалах Новосибирской области)», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами, АПК и сельское хозяйство).

Актуальность исследования. Важным условием обеспечения продовольственной безопасности является наращивание производства основных продуктов питания, в т.ч. молочной продукции. Очевидно, что современное состояние молочной отрасли не позволяет полностью обеспечить возрастающий спрос сырым молоком. Молокоперерабатывающие предприятия в условиях дефицита сырья, вынуждены сокращать производство молочной продукции, использовать импортное сухое молоко. Наличие посреднического звена в цепи производство, переработка, реализация, делает готовую продукцию существенно дороже, что отрицательно сказывается на покупательной способности населения Новосибирской области.

Необходимость наращивания производства качественной, доступной населению молочной продукции особенно обострилась в результате введения санкций со стороны некоторых государств. Сегодня вопрос самообеспечения региона молоком и молочными продуктами можно решить с помощью эффективной совместной работы региональных органов государственной власти, сельхозтоваропроизводителей, переработчиков, продавцов готовой продукции, при этом, важно учитывать интересы потребителей молочной продукции. Так, в условиях возрастающей дифференциации доходов сельского и городского населения, необходимо ассортиментную и ценовую политику строить с учетом интересов и возможностей населения проживающих на различных территориях.

Актуальность выбранной И.А. Севастеевой темы исследования обусловлена также непроработанностью вопросов развития рынка молока и молочной продукции с учетом размещения на конкретной территории, а также уровня социально-экономического развития сельских территорий и городской агломерации.

Анализ содержания работы, оценка обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Диссертация имеет четкую структуру, раскрывающую тему и отражающую последовательное решение поставленных в диссертационной работе задач, обеспечивающее достижение поставленной цели исследования. Глубоко изучен и проанализирован значительный объем теоретического и нормативного материала, содержится ряд новых выводов и предложений.

Диссертационная работа И.А. Севастеевой состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка, изложена на 184 страницах, содержит 49 таблиц, 15 рисунков и 15 приложений.

В первой главе диссертационной работы «Теоретические аспекты формирования и развития рынка молока и молочной продукции» рассмотрены различные интерпретации понятий «рынок», «агропродовольственный рынок» и «рынок молока и молочной продукции». Изучены классификации агропродовольственных рынков, предложенные различными авторами. На основе изученного материала, дано авторское определение рынка молока и молочной продукции (с. 10-30).

Глубокий анализ факторов, оказывающих влияние на рынок молока и молочной продукции, позволил автору сгруппировать их и оценить степень влияния на спрос и предложение на конкретных разновидностях рынка молока и молочной продукции и, следовательно, повысить степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, отраженных в диссертационной работе (с. 30-48).

Изучение зарубежного опыта развития рынка молока и молочной продукции определили основные направления деятельности других государств в вопросе обеспечения продовольственной безопасности (с. 48-66).

Во второй главе «Оценка современного состояния рынка молока и молочной продукции в Новосибирской области» на основе анализа статистических данных дана оценка производства и переработки молока и молочной продукции в Новосибирской области, которая показала, что в производство сырого молока в регионе сократилось на 18,3% в 2013 г. по сравнению с 2008 г. (с. 67-93). При этом анализ спроса на молоко и молочную продукцию в регионе показал, что дефицит потребления молочных продуктов составляет 101 кг на душу населения в год, доля импорта молочной продукции в 2013 г. составила 40% (с. 93-105). Отрицательное влияние на спрос и предложение молока и молочной продукции в Новосибирской области оказывает низкий уровень развития инфраструктуры рынка молочной продукции (с. 105-114).

Третья глава «Основные направления развития рынка молока и молочной продукции в регионе» содержит ряд значимых выводов. На основе определенных особенностей рынка молока и молочной продукции Новосибирской городской агломерации и сельского рынка дана оценка спроса и предложения указанных рынков (с. 115-141). Разработан комплекс мер по развитию молочного рынка региона с учетом его дифференциации. Интегральная оценка влияния факторов на спрос и предложение позволила выявить наиболее существенные из них, что предопределило разработку перспективных векторов развития видов рынка молока и молочной продукции Новосибирской области, среди которых можно выделить такие как снижение входных барьеров в торговые сети, увеличение объемов предложения сырого молока, развитие ассортимента молочной продукции и др. (с. 141-152).

Трехвариантный прогноз развития молочного рынка Новосибирской области определил, что применение практических предложений позволит

обеспечить спрос на сырое молоко и молочную продукцию в полной мере (форсированный вариант) (с. 153-164).

Выводы и предложения обоснованы и полностью отражают текст выполненного диссертационного исследования.

Публикации по теме исследования. Обоснованность положений и выводов диссертационной работы подтверждается опубликованием ее результатов в научной печати, обсуждением диссертационных материалов на научно-практических конференциях. Диссертантом опубликованы 20 научных работ (авторский вклад 6,2 п.л.), в том числе пять работ опубликованы в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки РФ. Диссертационная работа выполнена в соответствии с планом научно-исследовательских работ Новосибирского государственного аграрного университета, И.А. Севастеева является основным исполнителем научных разработок.

Новизна проведенных исследований и полученных результатов. Следует отметить аргументированность предложенных рекомендаций, основанных на глубоком анализе теоретических и практических исследований. Наиболее существенными являются следующие результаты, полученные лично автором и характеризующие новизну исследования.

1. Уточнено понятие рынка молока и молочной продукции, в котором, в отличие от общеизвестных подчеркивается необходимость выделения территориальных, временных границ, инфраструктуры определяемого ими ценового диапазона. Диссертантом детализируются качественная и количественная насыщенность локальных рынков, основанная на территориальных, временных границах, инфраструктуре и ассортиментном разнообразии. Это позволяет дифференцировать оценку современного состояния различных подвидов рынка и персонифицировать мероприятия, направленные на их развитие;

2. Доработана классификация подвидов рынка молока и молочной продукции и на ее основе определена структура регионального рынка.

Предложено понятие «сельский рынок», который представляет собой систему экономических отношений, складывающихся между продавцами и потребителями, базирующихся на экспортно-сырьевой модели развития экономики сельских территорий, характеризующейся спецификой места продаж, ценой, основанной на эластичности спроса по доходу, структурой ассортимента, включая возможность бартерного обмена. «Рынок городской агломерации», по мнению диссертанта, является системой экономических отношений, складывающихся между продавцами и потребителями на территории городской агломерации, основанных на индустриальной модели развития городской и пригородной зоны, характеризующейся широким ассортиментом, ценой, основанной на эластичности спроса по доходу;

3. Определены и сгруппированы факторы, влияющие на спрос и предложение на рынке городской агломерации и сельском рынке и проведена экспертная оценка степени их воздействия на основе интегрированного подхода. Оценена степень влияния факторов на спрос и предложение на рынке молока и молочной продукции городской агломерации и сельском рынке и выявлены особенности их формирования;

4. Усовершенствована и апробирована методика оценки и прогнозирования развития рынка молока и молочной продукции в регионе. В отличие от существующих, она содержит дифференцированный подход к определению величины спроса и предложения на сельском рынке и рынке городской агломерации. На основе разработанных инструментов прогнозирования определена степень удовлетворения совокупного спроса на рынке молока и молочной продукции;

5. Разработаны перспективные направления развития рынка молока и молочной продукции, отличительная особенность которых состоит в их конкретизации для сельского рынка и рынка городской агломерации. Определены объемы инвестиций на развитие молочной отрасли в регионе (18,5 млрд руб.) и социально-экономическая эффективность разработанных предложений: темпы роста объемов производства молока и молочной

продукции составят до 2,5-3 % в год, суммарная прибыли достигнет 6,67 млрд руб., будет создаваться не менее 1800 рабочих мест в год. Определена возможность экспорта молочной продукции в другие регионы.

Теоретическая значимость исследования заключается в дополнении и развитии определения и классификации рынка молока и молочной продукции, методических подходов прогнозирования развития спроса и предложения на рынке.

Практическая значимость диссертации заключается в том, что результаты исследования использовались при разработке Ведомственной целевой программы «Развитие молочного скотоводства в Новосибирской области на 2014 – 2020 годы», что подтверждается справкой Министерства сельского хозяйства Новосибирской области. Также результаты диссертационного исследования приняты к внедрению органами местного самоуправления муниципальных образований региона, сельскохозяйственной организацией и перерабатывающими организациями, а также используется в учебном процессе НГАУ, что подтверждено справками о внедрении результатов исследования. Отдельные положения и результаты исследования были освещены на международных, всероссийских и региональных научно-практических конференциях.

Рекомендации по использованию результатов и выводов, полученных в диссертации. Теоретические и практические выводы исследования могут быть использованы в учебном процессе при чтении дисциплин экономического цикла. Предложенные практические рекомендации по развитию регионального рынка молока и молочной продукции могут найти практическое применение сельскохозяйственными производителями, переработчиками молочной продукции, органами управления сельским хозяйством Новосибирской области. Практическое внедрение полученных результатов (подтверждены актами о внедрении) и их соответствие поставленным целям и задачам исследования о логической обоснованности сделанных выводов.

Общие замечания по диссертационной работе.

1. Неясно, как диссертантом видится перспектива развития спроса и предложения на пригородной территории.

2. Диссертанту рекомендуется раскрыть методику определения показателей указанных в таблице 27 (с. 119).

3. Не отражена доля импорта в регион молока и молочной продукции, хотелось бы, чтобы диссертант отразил его структуру.

Диссертация И.А. Севастеевой отвечает требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Автореферат и научные публикации отражают содержание диссертации. Диссертационная работа в целом является логичным, законченным, самостоятельным исследованием, имеющим как научную новизну, так и практическую значимость. Выводы и рекомендации достаточно обоснованы. Работа соответствует требованиям, а ее автор Севастеева Ирина Анатольевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами. АПК и сельское хозяйство).

Официальный оппонент: профессор
кафедры экономики труда и
управления персоналом
ФГБОУ ВПО Российский
экономический университет им.
Г.В. Плеханова доктор
экономических наук, доцент
117997, г. Москва, Стремянный переулок, д. 36

Тел.: 7(499) 237-95-15

e-mail: poltarykhin@mail.ru

Андрей
Леонидович
Полтарыхин

